意学者

西方民主现

结

构

白宫证实特朗普与金正恩的会面正在计划中

美朝首脑欲会晤,半岛局势何处去

美国白宫当地时间8日晚证实,总统特朗 普接受邀请, 同意与朝鲜最高领导人金正恩会 面, 但会面具体时间和地点尚未确定。

分析人士指出, 半岛局势近期由"冷"变 "暖"并非事出突然,而是在情理之中。美朝 领导人若能按计划会面,将为半岛问题的解决 注入新动力。但须客观认识到,美朝首脑会面 能否举行仍存变数,和平解决半岛核问题任重

情理之中

正在美国访问的韩国青瓦台国家安保室室 长郑义溶当天说, 金正恩委托韩方向美方转达 他希望尽快与特朗普会面的意愿, 而特朗普也 已同意在5月之前与金正恩会面。

郑义溶在白宫向特朗普通报韩国特使团日 前访问朝鲜情况后对媒体作出上述表态。他还



正在美国访问的韩国青瓦台国家安保室室长郑义溶说,金正恩委托韩方 向美方转达他希望尽快与特朗普会面的意愿,而特朗普也已同意在5月 之前与金正恩会面

白宫发言人桑德斯在一份声明中证实,特朗普接受邀请,同意与金正恩会面。 桑德斯同时强调,对朝制裁和对朝"极限施压"策略仍将继续

表示, 他告诉特朗普, 金正恩在会见韩方特使 团时表明朝方对半岛无核化以及避免进一步核 试验和弹道导弹试射的承诺。

白宫发言人桑德斯在一份声明中证实,特 朗普接受邀请,同意与金正恩会面。桑德斯同 时强调,对朝制裁和对朝"极限施压"策略仍

今年年初以来, 朝韩双方借韩国平昌冬奥 会的契机开展良性互动,并商定4月底举行首 脑会晤。如今,美朝首脑会晤也有望举行,半 岛局势出现融冰趋势。

分析人士指出, 半岛局势近期向好发展, 并非事出突然, 而是在情理之中。平昌冬奥会 期间, 朝方没有进行新的核导试验, 美韩也暂 停了针对朝方的联合军演。事实证明, 中国提 出的"双暂停"倡议是一剂对症下药的良方, 为南北改善关系营造了最基本的条件。

分析人士指出,朝鲜此次通过向美国递出 "橄榄枝",是为了解除其在国际社会的孤立 处境,同时也有缓解因制裁导致的国内经济困 难的考虑,因此以开放姿态主动推进对话。

韩国东国大学教授金容贤表示, 韩国政府 近期在朝美之间积极斡旋, 并且美国马上面临 中期选举,朝鲜因此有理由相信,当前是主动 解决半岛问题的合适时机。

新华社世界问题研究中心研究员高浩荣认 为,美方尽管未放弃军事手段解决半岛问题, 但主调还是用对话的和平方式解决。一方面, 美国截至目前的制裁和施压策略无法起到有效 作用, 需另寻解决途径; 另一方面, 朝鲜此次 基本满足了美方此前关于对话的要求, 即愿意 谈无核化问题并充分表达无核化的意愿。美方 顺应形势发展,接过朝方的"橄榄枝",是理 所当然的事。

变数仍存

关于美朝首脑会面能否最终举行,目前 仍存在变数。分析人士指出,为实现首脑会 面,朝美需要启动工作层面的磋商。如果美朝 双方在接触中,立场"温差"太大而难以弥合, 美朝首脑会晤恐难如期举行。

曾在 1993 年至 1995 年间担任时任朝鲜 半岛问题美方首席谈判代表的罗伯特·加卢 奇表示,美朝首脑会面若能最终实现,将意味 着缓和半岛紧张局势、减少战争风险的努力取 得实质性进展。但包括复旦大学朝鲜韩国研究 中心主任郑继永在内的许多专家普遍表示,尽 管美朝首脑会面能缓和局势,但这仅仅是解决 朝核问题的第一步。在弃核这一核心问题上, 博弈还将继续。美国布鲁金斯学会研究员瑞 恩·哈斯表示,虽然美朝对话前景难料,美国 应抓住外交主动权与朝鲜开展对话,采取清 晰而直接的外交接触,减少美朝发生误判的 可能性。他强调,对朝进行有限军事打击这一 选项不适用于朝鲜半岛问题。(记者陆佳飞、

朱东阳、陆睿) 新华社北京3月9日电

外交部: 欢迎美朝就对话释放积极信息

新华社北京3月9日电(记者闫子敏)外交 部发言人耿爽9日在例行记者会上表示,中方对 美朝双方就直接对话释放的积极信息表示欢迎。

有记者问,据报道,美国总统特朗普表示 将在今年5月底前与朝鲜领导人金正恩会面。

中方对此有何评论?

耿爽说,朝鲜半岛核问题的解决正继续 朝着正确方向迈出步伐。中方对有关各方致 力于通过对话协商解决问题予以充分肯定和

耿爽说,正如王毅外长8日在两会记者 会上指出,接下来的关键,是各方积极呼 应,形成合力,共同把半岛局势重新纳入和 平稳定的轨道, 把半岛核问题重新纳入对话 解决的轨道。王毅外长还特别指出, 和平必

须争取, 机遇需要把握。我们希望各方都 拿出政治勇气,作出政治决断,尽快开展 一切必要和有益的双多边接触,全力推动 重启和平解决半岛核问题的对话谈判。中 方将为此继续作出不懈努力。

解决朝鲜半岛问题离不开中国之"道"

■新华国际时评

连日来,朝鲜半岛局势出现了久违的暖流。 继朝韩双方同意在4月底举行首脑会晤后,白宫 8日宣布美国总统特朗普将与朝鲜最高领导人金 正恩举行会面。特朗普本人也表示,半岛问题"正 在取得重大进展"。

尽管白宫声称相关协议一日达不成,美国 对朝鲜的制裁和"极限施压"策略就一日不停,但 朝韩、朝美首脑若能实现会晤,对沟通彼此战略 意图、减少误断误判风险、降低生战生乱概率来 说,无疑是个重大利好。

需要指出的是,此次半岛问题有关方面,尤 其是作为对峙直接相关方的美朝两国能够超越 "放狠话"和"秀肌肉"的旧模式,在彼此仍然存有巨 大分歧的情况下同意开展最高层面互动,离不开 中国的劝和促谈之道。

半岛问题发展看似有些突然,实则在情理 之中,与中国提出的"双暂停"倡议密切相关。平 昌冬奥会期间,朝鲜没有进行新的核导试验,美 韩也暂停了针对朝方的军演。如今,朝鲜方面更 进一步承诺在接下来一段时间内暂停核导试 验。这些善意举措正是对中方"双暂停"倡议精 神的实质性回应和落实。可以说,中方倡议是一 剂对症下药的良方,为南北改善关系营造了最 基本的条件,其现实效果已有目共睹。

中国之"道",既含理念,也有路径。"双轨并 进"方案呼吁各方在坚持半岛无核化目标的同 时积极构建半岛和平机制,在推进无核化的同 时同步对等解决包括朝鲜在内各方的合理安全 关切。为切实推动对话进程,中方还提出以"低 门槛、同步走、小步走"的方式开展双多边互动, 强调一切以谈为重,一切从谈开始。梳理各方近 日建设性表态不难看出,中国方案、中国智慧 正为缓解半岛紧张局势、创造对话前提提供 切切实实的可靠选项。

不论是坚持通过对话解决问题,还是尊重当 事国的主权意愿、反对单方面强加于人,无论是根 据事情是非曲直制定政策,还是在错综复杂的局势 中不怀私心、积极斡旋,多年来,中国外交始终依据 和平性、正当性和建设性原则参与解决热点问题。 中方在地区和国际舞台上所扮演的角色和秉持的 原则,已获得国际社会越来越广泛的支持和赞誉。 (记者朱东阳)新华社华盛顿3月8日电

西式民主弊端谈

新华社罗马3月9日电(记 者王星桥) 在刚刚结束的意大 利议会选举中, 反建制的民粹 主义政党"五星运动"成为得 票率最高的单一政党。近些 年, "五星运动"没有同其他 政党组建联盟参与中央政府执 政,但在执掌地方政府方面不 断"攻城略地"。意大利有学 者认为,这充分说明,越来越 多的选民对传统政治力量不信 任,对现行政治制度不满意。

意大利地缘政治专家法布里 齐奥·弗兰乔西指出,本世纪以 来, 西方社会深受经济和安全 双重冲击,许多发达国家内部 治理陷入危机, 既有矛盾激 化, 民众对传统政治精英普遍 缺乏信任,对其感到不满甚至

他说: "在许多西方民主 体制国家中, 我们发现一种令 人担忧的现象, 那就是民主正 '退化'为所谓的'直接民 主',全民公投就是其中的一种 形式。而历史经验和常识已然表 明,过度的'民主'其实是在扼 杀民主。

意大利不少政治学者对近 年来发生的重大政治经济事件 进行分析后认为, 西方民主制 度面临重大危机,制度根基已 经动摇,需要彻底反思并选择

意大利国际关系专家皮亚路 易萨·比安科说, 苏联解体和东 欧剧变曾令西方世界非常乐观, 认为西方民主制度高枕无忧。但 随着"9·11"事件发生和国际 金融危机的到来,这种情绪已消 失殆尽,对世界现行秩序的警钟 已经敲响。

比安科说, 西方民主制度已经进入关键拐点, 二战后一度稳固的模式已经终结。目前,民众普遍 对西方民主制度失望, 政治精英也开始反思西方民 主弊端。由于政府脱离民众,政治不接地气,许多 国家出现抗议浪潮。究其原因, 还是政治人物的承 诺无法兑现,人民感到受到欺骗。这就是西方世界 当今面临的普遍现实。她说, 西方民主体系出现了 自上世纪30年代大萧条以来的"结构性衰落"。一 系列所谓"黑天鹅"事件表明, 民众对传统的西方民 主制度已经失去信心和耐心。

比安科说, 民众把这些归结为西方民主制度的弊 端, 因为他们坚信欧洲的政治人物"在黑箱中操作他 们完全不明白的交易"。这种欧洲精英脱离基层群众 的现象被归结为"民主赤字"

比安科表示, 西方国家原本希望其民主制度可以 不断向全球扩张,但这样的一厢情愿被证明是徒劳 的。人们必须清楚,任何模式都不能照搬,只有走自 己的路才是正确的。

美开征钢铝高关税,或点燃全球贸易战

新华社华盛顿3月8日电(记者金旼旼、高 攀)美国总统特朗普8日签署公告对进口钢铁和 铝产品征收高关税。美国的这一最新贸易保护措 施已在美国国内以及国际社会遭到广泛反对。

特朗普当天在白宫宣布,美国将对进口钢铁 产品征收 25% 的关税,对进口铝产品征收 10% 的关税。关税措施将在15天后正式生效。

特朗普当天表示,正在和美国重谈《北美 自由贸易协定》的加拿大和墨西哥将暂时获得 豁免。同时,其他经济体也可申请豁免,具体谈 判由美国贸易代表负责。

美国征收这两项关税是依据其商务部进行的 "232 调查"。根据美国《1962 年贸易扩展法》第 232 条款,美国商务部有权对进口产品是否损害美国 国家安全启动调查。美国商务部于2017年4月分 别对进口钢铁和铝产品启动"232调查",并于今年 1月向特朗普提交调查报告。

新华社北京3月9日电在一片反对声中, 美国总统特朗普确认将对进口钢铝产品征收高 关税。分析人士普遍认为,此举可能引发其他经 济体采取报复措施,或将点燃全球贸易战,损害 仍处于复苏中的全球经济。

从本月23日起,美国将对进口钢铁产品征 收25%关税,对进口铝产品征收10%关税。欧 盟、巴西、韩国、日本、法国、英国、澳大利亚等经 济体均表示将采取应对措施。

日本钢铁联盟会长进藤孝生对此表示"非 常遗憾",他认为这不仅对日本出口,也将对世 界钢铁贸易产生巨大影响。日本外务大臣河野 太郎当天也发表讲话说,美国这一措施难免会 影响日美两国经济合作关系,日本将在充分调



总统特朗普8日签署公告对进口钢铁和铝产品征收高关税。 新华社发

查其对日本企业影响的基础上采取适当政策。

巴西钢铁协会认为,美国政府无视双方对 等原则和世界贸易组织的规定提出加税措施, 这将会对巴西钢铁和铝行业的出口分别造成约 30 亿美元和 1.44 亿美元的损失。巴西外交部 表示,巴西将在现有双边和多边机制内寻求保 障自身权益。

正在和美国重谈《北美自由贸易协定》的 加拿大和墨西哥将暂时被豁免,特朗普同时 表示其他经济体也可申请豁免。墨西哥经济 部长伊尔德方索·瓜哈尔多表示,反对美国将 钢铝关税和正在进行的贸易谈判捆绑。他强 调,谈判必须独立进行。

韩国产业通商资源部长官白云揆称韩国

如果不能获得豁免,则考虑向世界贸易组织提 出申诉。据统计,韩国去年向美国出口钢铁产品 360万吨,是继加拿大、巴西之后的对美第三大 钢铁出口国。白云揆称,如果这一政策开始实 施,将不可避免地重创韩国对美钢铁出口。

欧盟委员会主管贸易的委员塞西莉亚•马尔 姆斯特伦在社交媒体推特上说, 欧盟是美国的亲 密盟友,应该被排除在高关税措施之外。

俄罗斯钢铁协会人士呼吁国际社会采取 联合行动,运用一切合法可行的手段,严厉谴 责美贸易保护措施。

美国此举在国内也遭到强烈反对。美国世 界贸易咨询公司的研究显示,新关税虽将保护 美国钢铝业岗位,但将冲击下游行业就业,相 当于"每增加1个工作岗位就要损失至少5个 其他工作岗位"。美国汽车和汽车配件制造商协 会会长施特韦·汉德舒认为,新关税将损害汽 车零部件产业以及87.1万个该行业直接创造 的工作岗位。

世贸组织总干事阿泽维多警告说,各成员 国应规避可能触发全球贸易壁垒增加的风险。 "一旦我们走上(贸易保护)这条路,要想折返十 分闲难。"

华盛顿智库布鲁金斯学会的研究显示,如 果全球爆发小型贸易战,即关税增加10%,则 大多数经济体国内生产总值(GDP)将减少1% 至 4.5%, 其中美国 GDP 将损失 1.3%; 如果全 球爆发严重贸易战,即关税增加40%,则全球 经济将重现上世纪三十年代的大萧条。

(执笔记者: 许苏培;参与记者: 钱铮、张启 畅、金旼旼、高攀、耿学鹏、帅蓉、魏良磊)

中国商务部:美国以国家安全为名,行贸易保护之实

中方将采取有力措施,坚决维护自身正当权益

新华社北京3月9日电(记者申铖、于佳 欣)针对美国决定对进口钢铁和铝产品采取限 制措施,商务部有关负责人9日发表谈话称,美 方这一措施是以国家安全为名,行贸易保护之 实。中方将在评估美方措施给中方造成损失的基 础上,采取有力措施,坚决维护自身的正当权益。 华盛顿时间3月8日,美国总统特朗普签 署命令,认为进口钢铁和铝产品威胁到美国国 家安全,决定将对进口钢铁和铝产品全面征 税,税率分别为25%和10%,暂时排除加拿大 和墨西哥的产品。

国进口的钢铁和铝产品绝大部分属于民用产

品,谈不到损害美国国家安全。美国滥用"国家

商务部贸易救济调查局局长王贺军说,美

安全例外"条款,是对以世贸组织为代表的多 边贸易体系的肆意破坏,必将对正常的国际贸 易秩序造成严重冲击,中方坚决反对。

王贺军表示,中方注意到美方行动已 引起欧盟、巴西、韩国、澳大利亚、土耳 其、俄罗斯等众多世贸成员的强烈反对, 并表示将对美方的错误行为进行有力反

制。中方已通过多层次、多渠道表达中 方立场和关切,向美方提出了严正交 涉。王贺军强调,美方的措施不仅损害他 国利益, 也不符合美国自身利益, 美国国 会议员、行业组织、企业等已对措施提出 强烈反对。中方敦促美方尊重多边贸易体 系的权威,尽快撤销相关措施。

猛 简

为您解读分析 美钢铝高关税

美国总统特朗普8日宣布,对进口钢铁产品和铝 产品征收高关税。这成为特朗普政府出台的最新贸易保 护举措,将对全球经济、多边贸易体制产生负面冲击。美 国高关税举措已在国内及国际社会引发广泛反对。

问题一:钢铝关税凭啥征、怎么征?

特朗普当天表示,由于进口钢铁和铝产品危害美 国"国家安全",对进口钢铁产品征收25%关税,对进 口铝产品征收10%关税。美国征收这两项关税的依据 是根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款。美国商 务部于 2017 年 4 月分别对进口钢铁和铝产品启动"232 调查",并于今年1月向特朗普提交了调查报告,建议通 过关税或配额方式来保护美国相关产业。

问题二:**美国内对新关税怎么看**?

特朗普政府此举在国内遭强烈反对。过去数月,白 宫国家经济委员会主任科思一直在试图阻止这一关税, 而科恩最终辞职。参议院多数党领袖麦康奈尔当天表示, 对新关税对美国公民和商业的影响非常担忧。国会众议 长瑞安也说:"我反对这一行动。"就在一天前,国会众议 院 100 多名共和党议员联名致信特朗普,敦促重新考虑 关税决定。依赖进口钢铝的美国下游厂商均已表示反对。

问题三:美一意孤行国际社会如何看?

法国财政部长布鲁诺·勒梅尔表示,对美国的决定 感到遗憾。他说,"我们将和欧盟伙伴一起评估对我们 产业的影响,并协商应对措施。"墨西哥经济部长伊尔 德方索·瓜哈尔多也表示,反对美国将钢铝关税和正在 进行的贸易谈判捆绑。此前,欧盟、加拿大、韩国、日本、 法国、英国、澳大利亚等均已表示将采取应对措施。国 际货币基金组织、世界贸易组织也表达了担忧与警告。

问题四:贸易保护举措为何遭反对?

原因有两方面,其一,"232调查"是过时的单边主 义贸易保护工具。以"国家安全"为由对进口商品加征关 税,是在世贸组织成立以前的过时做法。其二,这一最新 贸易保护举措打击面极广。除加拿大、墨西哥等少数国 家可暂时豁免外,包括很多美国盟友在内的对美钢铁出 口国都会受到重大影响。

问题五:新关税对全球经济有何影响?

分析人士普遍认为,美国此举或引发全球贸易战。 华盛顿智库布鲁金斯学会的研究显示,如全球爆发小型 贸易战,即关税增10%,则大多数经济体国内生产总值 (GDP)将减少 1% 至 4.5%, 其中美国 GDP 将损失 1.3%; 如果全球爆发严重贸易战,即关税增加40%,则全球经济 将重现上世纪30年代的大萧条。(记者金旼旼、高攀 参与记者: 孙丁、江宇娟) 据新华社华盛顿 3 月 8 日电